
ชุดการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำาหรับนักเรียน) 
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ภาคเรียนที่ 198

หน่Ǒยการเรียนรู้ที่ ǵ สมการสู่ชีǑิต

Ǫบบǝ˴กหัด 11 Ȭ การǪก้ǭจทย์ปˢญหาสมการเชิǒเส้นตัǑǪปรเดียǑ (ǳ)

คำาชี้Ǫจǒ   จงแก้ปัญหาต่อไปนี้  

1.  ตั้มอายุมากกว่าโป้ง 6 ป˲ อีก 10 ป˲ข้างหน้า ทั้งสองคนจะมีอายุรวมกันได้ 84 ป˲  ปัจจุบันทั้งสองคนมีอายุ

 คนละเท่าใด

  เขียนแสดงเป็นตารางได้ดังนี้

 Ǒิธีทำา ให้ปัจจุบันโป้ง มีอาย ุ  5  ป˲

   จะได้ว่าปัจจุบันตั้มมีอาย ุ  ป˲

   อีก 10 ป˲ข้างหน้า โป้งมีอาย ุ  ป˲

   อีก 10 ป˲ข้างหน้า ตั้มมีอาย ุ  ป˲

   อีก 10 ป˲ข้างหน้า ทั้งสองคนจะมีอายุรวมกันได้ 84 ป˲

   

 

   ถ้าปัจจุบัน โป้งมีอายุ         ป˲ ตั้มจะมีอายุ        ป˲

   ดังนั้น อีก 10 ป˲ข้างหน้า โป้งมีอายุ             ป˲ ตั้มมีอายุ              ป˲

   และอีก 10 ป˲ข้างหน้า ทั้งสองคนจะมีอายุรวมกัน                                    ป˲

   ซึ่งเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์

   ดังนั้น  ปัจจุบันโป้งมีอายุ             ป˲ และตั้มมีอายุ                             ป˲

 ตǣบ   

ปˢจจุบัน ǣีก 1ǰ ปีƽ้าǒหน้า

โป้งมีอายุ (ป˲)

ตั้มมีอายุ (ป˲)

ตรǑจสǣบกับเǒ˵่ǣนǫƽǬนǭจทย์

 ǪนǑคิด



ชุดการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำาหรับนักเรียน)  
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ภาคเรียนที่ 1 99

หน่Ǒยการเรียนรู้ที่ ǵ สมการสู่ชีǑิต

2. โบว์มีเหรียญบาทและเหรียญห้าบาทรวมทั้งหมด 12 เหรียญ รวมเป็นเงิน 40 บาท  โบว์มีเหรียญบาทและ

 เหรียญห้าบาทอย่างละกี่เหรียญ

  เขียนแสดงเป็นตารางได้ดังนี้

 Ǒิธีทำา ให้โบว์มีเหรียญห้าบาท                 เหรียญ    

   จะได้ว่าโบว์มีเหรียญบาท             เหรียญ

   

 

   ถ้าโบว์มีเหรียญห้าบาท          เหรียญ คิดเป็นเงิน                                    บาท

   และทำาให้มีเหรียญบาท                          เหรียญ  คิดเป็นเงิน        บาท

   จะได้ว่า โบว์มีเงินรวมกัน                    บาท  ซึ่งเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์

  

   ดังนั้น  โบว์มีเหรียญห้าบาท               เหรียญ และมีเหรียญบาท                         เหรียญ

 ตǣบ        

จำานǑนเหรียญ ราคา

เหรียญห้าบาท

เหรียญบาท

ตรǑจสǣบกับเǒ˵่ǣนǫƽǬนǭจทย์

 ǪนǑคิด



ชุดการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำาหรับนักเรียน) 
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ภาคเรียนที่ 11ǰǰ

หน่Ǒยการเรียนรู้ที่ ǵ สมการสู่ชีǑิต

3.  ทับทิมมีแสตมป˫ดวงละ 3 บาท และดวงละ 5 บาท รวมทั้งหมด 9 ดวง รวมเป็นเงิน 33 บาท  ทับทิมมีแสตมป ˫

 ดวงละ 3 บาท และดวงละ 5 บาทอย่างละกี่ดวง

 Ǒิธีทำา 

 

   ถ้ามีแสตมป˫ดวงละ 5 บาท ทั้งหมด       ดวง คิดเป็นเงิน                          บาท

   และทำาให้มีแสตมป˫ดวงละ 3 บาท ทั้งหมด                     ดวง  คิดเป็นเงิน                      บาท

   รวมเป็นเงินทั้งหมด                              บาท ซึ่งเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์

 

   ดังนั้น  มีแสตมป˫ดวงละ 5 บาท ทั้งหมด           ดวง  และมีแสตมป˫ดวงละ 3 บาท 

   ทั้งหมด                        ดวง

 ตǣบ    

เขียนแสดงเป็นตารางได้ดังนี้

จำานǑนǪสตมป˫ (ดǑǒ) ราคา (บาท)

แสตมป˫ดวงละ 5 บาท

แสตมป˫ดวงละ 3 บาท

ตรǑจสǣบกับเǒ˵่ǣนǫƽǬนǭจทย์

  

  

 ǪนǑคิด


